



在推进基层治理现代化上贡献工会力量

——江津区总工会以党建带工建促进社区更和谐

8小时之外，工会如何继续服务职工？江津区总工会将服务触角延伸至社区，以党建统领促党工共建，主动融入基层社会治理体系，服务好职工“小事”、解决好职工“难事”，抓住社会治理的“神经末梢”，见微治微，打通社会治理的“毛细血管”，为和睦乡邻、和谐社区筑牢根基。

鼎山街道位于几江半岛，是江津母城核心区，也是整个江津城区的一个缩影。在这方寸之地，江津区总工会以党建带工建，交出了一份参与基层社会治理的优秀答卷。

阵地建起来，有事有“娘家”

鼎山街道既有老城历史遗留顽疾，又有新城发展中产生的疑难新症，城乡矛盾突出，2020年各类矛盾纠纷总量达到640件次，2021年超1000件次。

矛盾不破、纠纷不解，邻里难安、社区难治。群团组织是创新社会治理、维护社会和谐稳定的重要力量，工会如何从自身改革建设出发，助力基层社会治理，推动提升基层社会治理效能？江津区总工会的答案是：建“家”！

“职工在哪里，‘家’就建在哪里。”江津区总工会相关负责人介绍，工会是党联系职工群众的桥梁和纽带，在党建统领下，工会还探索建立“一名领导、一套人马、一片区域、一跟到底”的分片蹲点促建制度，采取“先服务、后发展”“先建家、后人会”方式，推动全区工会组织覆盖向盲区“清零”，农民工和新就业形态劳动者建会入会扩面提质、覆盖30个镇（街道），百人和规模以上企业、“两代表一委员”企业建会入会保持动态全覆盖，新建工会组织161个、新增工会会员7910人，工会“家”的成员不断发展壮大，“有了‘娘家’，群众有事能‘回家’，矛盾纠纷找‘家长’，调解也有力度更有温度。”

江津区总工会还探索建成“党工共建”服务站10个，新建工会户外劳动者服务站点、爱心妈咪小屋、职工法律服务站等服务阵地10个。依托鼎山街道“党建公益集市”打造“劳模工匠风采展示区”“工会户外宣传展示区”，工会服务阵地辐射广度大幅增加，开放式的党建宣传、普法宣传和“劳模精神、劳动精神、工匠精神”宣传，让工会“娘家”的形象更亲近、更接地气。

服务沉下去，“三事”好分流

2023年4月，在江津某商场从事保洁工作的李某



鼎山街道琅山社区党群服务中心

向江津区总工会求助：包括她在内的34人已3个月未收到工资，多次讨薪未果。江津区总工会了解情况后，立即按照工会法律援助程序办理登记，多次组织双方当事人沟通协调，及时维护了李某等人的合法权益。事后，李某等人向江津区总工会赠送“工会维权，为民讨薪，及时甘霖”锦旗，表达对“职工娘家人”的感激之情。

这样的调解，在鼎山街道联调联处中心时常上演。该中心负责人称，群众矛盾纠纷复杂，有家事也有公事，纠纷的产生主要源于大家对法律约束的认识不够。针对此问题，江津区总工会牵头协调法院、区司法局、区人社局等单位，在街道联调联处中心设置了“职工法律服务站”，并组织调解专家、先进代表、志愿律师和法律工作者组成“工会法律服务小分队”入驻该站点，将“访调诉”一站式服务延伸到社区，融合运用网格、社区、街道三级联动。截至目前，已调解劳动纠纷43件、仲裁劳动纠纷31件、提供法律咨询450余件次，保障职工群众经济权益370余万元。

“公事、共事和家事做到三事分流，精准调解。”江津区总工会相关负责人介绍，职工群众法治意识提高，更有利于实现“人人参与、和谐自治”的目标。江津区总工会联动其他群团组织，吸收网格员、优秀职工、青年志愿者、妇女代表等力量，参与到当地网格邻里会、社区评议会当中去，凝聚起基层治理合力，激发起人人参与的活力，仅2022年就合力协商解决各类问题1713件。

此外，工会还发动辖区内的党代表、人大代表、政协委员、律师等优秀群体参与到服务职工的队伍里来，多渠道、多行业、多层面为职工群众提供法律政策、权益维护、心理健康、卫生健康等咨询服务，以此为中心形成江津城区“半小时职工温情服务圈”，打通了联系服务职工群众“最后一公里”。



鼎山街道联调联处中心调解现场

今年7月，江津区总工会还会同法院、区人社局、区工商联等单位，发布全市首个针对劳动用工的综合性合规指引《劳动用工合规指引》，为用人单位合法经营、职工合法权益保护提供了有力保障。

近两年来，江津区总工会坚持党建统领为总牵引，逐步健全源头协商议事机制。通过39个区级议事协调机构成员单位，从源头参与社会事务管理、矛盾纠纷化解、职工队伍稳定、困难职工帮扶、民主管理监督等涉工事项，工会组织优势进一步巩固。

劳模进小区，事事有典范

党建公益集市、党建客厅、文化长廊、小板凳广场、换享书屋……走进鼎山街道，“党建+工建”融入居民“生活圈”，一步一景，社区俨然成“公园”，聂帅精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神等融入其中，以“聂帅家风”为统领，围绕“德治教化”，通过技能培训、知识讲座、心理咨询等服务，引导居民向上向善，实现润物无声。

与此同时，江津区总工会还充分利用辖区劳模先进群体影响力，组建起一支示范强、带动好的“劳模工匠巡讲团”，创新搭建“津工e家”线上平台，以鼎山街道辖区内“陈秀强劳模创新工作室”为基点，在小板凳广场、社区广场、小区广场等多点位同步开展线上线下“劳模工匠云讲堂”活动，劳模“典范”走到居民、职工身边，面对面互动交流，诠释劳模精神、劳动精神和工匠精神，广受职工群众欢迎，目前已进驻鼎山街道10个居民小区。

“榜样在身边，人人学典范。”鼎山街道一负责人感言，劳模先进人物平时默默做事都很低调，而当群众深入了解他们的事迹，和他们面对面接触过后，自发地就兴起了学劳模学先进的风气，谦让、和谐成了群众生活的“主旋律”，矛盾纠纷也自然消减了不少。

江津：在关键处提升“产改”含金量

在江津区，中建桥梁有限公司工会以“蔚蓝新星”为核心构建技能人才评价体系，打造中建桥梁“人才循环矩阵”，几年间成为桥梁建设行业中的一颗耀眼明星；重庆江记酒庄有限公司工会以技能提升为导向建立职工倾向激励机制，赋能职工成长，成为酒品制造赛道上的佼佼者；重庆三峡电线电缆科技股份有限公司工会创新实施“234”工作模式，实现企业经济效益和社会效益双提升……

“基层是推动产业工人队伍建设改革不断深化的基础，企业是落实‘产改’目标任务的主体，职工是投身‘产改’实践的主力。”江津区总工会相关负责人表示，近年来，江津区总工会积极发挥牵头协调作用，协调35家成员单位有序推进产业工人队伍建设改革，建立“工作规则+督查考核”责任落实机制，明确“8+25+70”三级评价考核指标体系，以推动企业落实主体责任为着力点，聚焦落实产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措施，推动改革向纵深推进、向基层延伸。

截至目前，江津区有产业工人50万，其中技能人才有20.86万，五年来增长51.9%；高技能人才6.41万，五年来增长83%。

据了解，中建桥梁公司工会结合实际情况和江津区情，积极参与和推动以“蔚蓝新星”为核心的技能人才评价体系建设，针对青年职工入职一年至六年时间，进行针对性培养和系统分流，引导技能人才找到发挥自身最大价值的岗位，成功打造中建桥梁“人才循环矩阵”，几年间成为桥梁建设行业中的一颗耀眼明星。

中建桥梁在“产改”中的创新探索，是江津区着力提升职工素质的一个缩影。在实践中，江津区总工会不断



三峡电线电缆科技股份有限公司职工在工作中



重庆江记酒庄有限公司企业员工技能等级认定技能测试

推进职业教育改革、完善技能人才培养体系。截至目前，全区设置中职教育专业74个，专业对接支柱产业54个；与450余家企业开展“产学研”深度合作，建设校内产教融合实训基地13个，每年开展培训3万人次，实现

年产值2亿元以上。全区职业教育中普遍嵌入职业资格证书考试，全区近90%的职业院校毕业生获取了“双证”，就业率稳定达到95%以上，为企业输送了大量高素质技能人才。

如何打破技能人才成长“天花板”，为人才“减负松绑”，为企业“放权赋能”？这是“产改”的另一根硬骨头。

2021年7月，重庆江记酒庄有限公司员工技能等级认定中心及培训机构正式成立，该公司工会充分利用这一有效平台，积极发动和组织员工进行职业评定。从2021年11月至今，组织员工参与认定289人次，成功认定白酒酿造工123人次，四级品酒师127人次，完成1名正高级工程师、7名高级工程师、12名工程师、30名助理工程师专业技术职称申报工作，从不同渠道为公司人才队伍建设注入了新力量。

事实上，围绕“放管服”改革部署要求，近年来，江津区总工会积极推进技能人才评价机制改革，推行多元化技能人才评价，现如今已成功备案重庆工商学校、重庆交通职业学院、重庆电讯职业学院、重庆能源职业学院等社会培训评价组织，江记酒庄、渝丰科技、三峡电缆、重齿公司4家企业成为职业技能等级认定机构。2019年以来，全区鉴定评价技能人才5.6万余人次。

壁垒被打破，技能人才职业发展通道大为畅通，人才蓄水池被激活，“产改”为企业发展注入强大动能。

如今，“产改”成果所释放的人才发展效应，所提供的强大人力资源支撑，对于江津区加快建设高素质产业工人大军，推动实现高质量发展效果已经彰显。“下一步，江津区总工会将提档升级职工服务阵地，进一步发挥产业工人队伍作用，让他们的聪明才智充分涌流，更好地服务全区高质量发展。”江津区总工会相关负责人表示。